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الفصل الثاني

الموارد البشرية

كلفإنولذلكخدمية،أوإنتاجيةكانتسواءشركةأومنظمةأيفيالأساسيةالثروةالبشريةالمواردتعتبر-

عليمالتخلالمنتطويرهاطريقعنممكنةدرجةبأقصىالبشريةمواردهامنالاستفادةلتعظيمتسعىمنها

.ظمةالمنوأهدافالشخصيةأهدافهملهميحققبشكلالعمالأداءجودةعلىالنهايةفيينعكسمماوالتدريب

التيهيالبشريةفالمواردمنها،البشريةالأخصوعلىمواردهااستثمارحسنعلىالمنظماتكفاءةوتعتمد-

.لبشريةالمواردباهتمتمستقلةإدارةإلىالحاجةتظهرولهذااستخدامها،طريقةوفيالمواردباقيفيتتحكم

:كالتاليمبحثينإلىالفصلهذاوينقسم-

البشريةالمواردماهية:الأولالمبحث

.البشريةالمواردتنمية:الثانيالمبحث



المبحث الأول

ماهية الموارد البشرية

:تعريف الموارد البشرية

و تربوياا سواء كان جهدا عملياا أو ذهنياا أو فنياا أو إرشااديا أ)يبذله الإنسان جهد كل تعرف الموارد البشرية بأنها -

. أو للمجتمع كلهة منفعة لدى الفرد أو زيادما يستهدف إيجاد منفعة(أو إداريا أو تنظيميا أو غيرها 

.الموارد الطبيعية إلى موارد اقتصادية ذات منفعةل يتحوتستخدم لالتيالبشرية هي والموارد -

. الموارد البشرية موارد اقتصادية عندما تحقق منفعة بطريقة مباشرة أو غير مباشرةوتعتبر -

التعلايم مثالوساالل خاصاة بهاامن خلال كغيرها من الموارد الاقتصادية قابلة للتطوير والتنمية البشرية والموارد -

.الجيدةوالتدريب والإرشاد والتثقيف فضلا عن التغذية والرعاية الصحية



:أعداد السكان في العالم

مع بداياة عاام ، والسنينملايين من عبر فترات طويلة من الزمن تقدر بعدةبالثبات السكان في العالم أعداد اتسمت -

لتزاياد الساريع فوصالت فاي املياون نسامة 550بحاوالي آناذاكتقادر م بدأت أعداد سكان العالم التي كانت 1650

م ثام 1950مليون نسمة عام2390م ثم إلى1900مليون نسمة عام1600م وإلى1750مليون نسمة عام725إلى 

م وإلى ما يزياد عان ساتة ملياارات نسامة فاي 1995مليون نسمة عام5768م و1975مليون نسمة عام 3806إلى

.مطلع القرن الحادي والعشرين

وغيار  كفاية الموارد المتاحة لإنتاج كمياات الطعااممن عدم قد أدى هذا التزايد المطرد لسكان العالم إلى الخوف و-

.من السلع المطلوبة لإعالتهم

. المختلفةلعالم ومناطقهاتكن هذ  الزيادة السريعة والكبيرة في أعداد السكان متوازنة ومتزامنة بين قارات ولم -

ين فااي أوروبااا وآساايا بدرجااة أكباار ماان غيرهااا ماان القااارات خاالال الفتاارة الواقعااة بااالزيااادة السااكانية قااد باادأت ف-

. م1950م و1650عامي

أغلب هذ  الزيادة بسبب الهجارة الجماعياة حيث كانت ، م1850عامفي أمريكا بعد الزيادة المطردة للسكان وبدأت -

.من أوروبا إلى أمريكا في أواخر القرن الثامن عشر



409ملياون فاي ذلاك العاام إلاى118حيث بدأت في التزاياد مان ،م 1900شبه ثابتة حتى عاموكانت أعداد السكان في أفريقيا -

. م أي أنها تضاعفت أكثر من ست مرات تقريبا خلال أقل من قرن1995مليون نسمة عام739م ثم إلى 1975مليون عام

من ستة ملايين نسامة حيث تزايدتأيضاً مع بداية القرن العشرين عداد السكان في أستراليا ونيوزيلندا في التزايد وقد بدأت أ-

.م1995مليون نسمة عام 22في ذلك العام إلى

لنظرياة أكثرهاا قباولا هاي اكاان لتفساير هاذا التزاياد المطارد فاي أعاداد ساكان العاالم، قد وضع علماء السكان عدة نظريات و-

.السكانية الانتقالية

:النظرية السكانية الانتقالية

:أعداد سكان العالم إلى ثلاث مراحل وهيالذي حدث في تطور التقسم هذ  النظرية 

. الاستقرارمرحلة -. المرحلة الانتقالية-. المرحلة البدالية-

:تميزت هذ  المرحلة بـ:  المرحلة البدالية: أولا

.لظروف المناخية والأوبلة والكوارث الطبيعيةبسبب الأفراد والجماعات االمعيشة تقلب مستويات -

السابب فاي يفسار ماا وهذا .كثرة أعداد المواليد وأعداد الوفيات مما نتج عنه ثبات أعداد السكان خلال فترة معينة من الزمن-

.م1650ثبات أعداد سكان العالم لفترة طويلة سبقت عام 



 ً :تميزت هذ  المرحلة بـ: رحلة الانتقاليةالم: ثانيا

الأخااذ بنتيجااة اهتمااام دول أوربااا بعااد عصاار النهضااة الأوربيااة . ارتفاااأ أعااداد المواليااد وانخفاااا أعااداد الوفيااات-

، م1650بنواحي العلم الحديث بعد عام 

ير الغاذاء وقد مكن الاهتمام بالعلم الحديث دول أوربا من زيادة الإنتاج مما أدى إلى ارتفاأ مستويات الادخول وتاوف-

قلال أعاداد مما أدى إلى ازدياد أعاداد الموالياد ووتوفير الرعاية الصحية ، الصحي وبكميات تكفي حاجة الفرد منه 

. وزيادة متوسط عمر الفرد عما كان عليه في المرحلة البدالية ، الوفيات

.اليومتمر أغلب الدول النامية حاليا بهذ  المرحلة مما يجعلها مسؤولة عن الانفجار السكاني الذي يشهد  العالم-

 ً :وتميزت هذ  المرحلة بـ: مرحلة الاستقرار: ثالثا

ة النااجم عان لقلة أعداد المواليد نتيجاة لانخفااا الخصاوبمن ناحية أولى نتيجة ، أعداد السكان أو انخفاضهمثبات -

ارتفااأ سبب بأعداد الوفيات نتيجة لانخفاا ، ناحية أخرى ومن . تحديد النسلاستخدام وسالل ارتفاأ سن الزواج و

. دمتوسط عمر الفرة إلى زيادأدى الشيخوخة ممامرحلة مستوى الرعاية الصحية منذ مرحلة الطفولة وحتى 

ما في فرنسا حيث يقل معدل النمو السكاني والذي قد يصل إلى الصفر ك،وتمر الدول الأوربية حاليا بهذ  المرحلة-

.والبلدان الإسكندنافية



بشاارية خطااورة هااذا الوضااع أن نساابة الشاايون قااد تفااوف نساابة الشااباب فااي المجتمااع ممااا يقلاال حجاام القااوى الوماان -

.العاملة

ت المواليد من ذلك أن أعداد السكان في العالم تعتمد أساسا على الظروف التي تؤثر على كل من معدلانستخلص -

. والوفيات

أماا إذا . تزايدفاقت معدلات المواليد معدلات الوفيات كما يحدث في المرحلة الانتقالية، فإن أعاداد الساكان ساتفإذا -

الموالياد أعادادماع أعداد الوفياات أما إذا تساوت .فاقت معدلات الوفيات معدلات المواليد فإن أعداد السكان ستقل

. بالثباتأعداد السكان اتسمت 

.ي والفرديموقالدخل الوذ  المراحل الثلاث علاقة وثيقة بين هوهناك -

الادخل فاي بادأ هاذاالمرحلاة الانتقالياة ومع بداياة ، جدامنخفا دخل الفرد كان في المرحلة البدالية نجد أنه حيث -

في مرحلاة خول وتزايد بشكل أكبر مع الد، الزيادة مع الاتجا  نحو التصنيع بعد ظهور الثورة الصناعية في أوربا

.الاستقرار



ي زياادة أعاداد تساهم بالنصايب الأوفار فاالآن فإنهاا الدول النامياة بالمرحلاة الانتقالياة لمرور ونتيجة ،وبصفة عامة-

:السكان حاليا وفي المستقبل القريب، وذلك للعوامل التالية

ماان لاال التطااور والتقاادم التقنااي فااي مجااال الإنتاااج الزراعااي الااذي أدى إلااى رفااع مسااتويات المعيشااة والغااذاء وق-1

.المجاعات الطاحنة مما زاد أعداد المواليد ومعدلات تكاثرهم

الأماراا اكتشااف الكثيار مان الأدوياة لعالاج الكثيار مانالتطور والتقدم التقني في مجاال الطاب الاذي أدى إلاى -2

.هم في تخفيا وفيات الأطفالاسالخطيرة مما 

زاد دخال الفارد استخدام التقنية في الإنتاج الصناعي قد أسهم كذلك في إنتاج المزيد من وسالل العيش المريحاة و-3

.مما أثر في ازدياد أعداد المواليد وانخفاا أعداد الوفيات

قاية والعلاج مماا انتشار التعليم العام وارتفاأ المستوى الثقافي أدى إلى الاهتمام بالنواحي الصحية وضرورة الو-4

.أدى إلى انخفاا أعداد الوفيات



أعاداد يؤثر على أعداد السكان في بلد معاين ولكناه لا ياؤثر علاىهو عامل آخر : عامل الهجرة الداخلية والخارجية-

.سكان العالم

رات ولقد شهد القرن الثامن عشر هجرات جماعية مان أوروباا إلاى الأماريكيتين كماا شاهد القارن التاساع عشار هجا-

. جماعية من إنجلترا إلى كل من أستراليا ونيوزيلندا وجنوب أفريقيا

ثيارة التاي إلا أنه في مطلع القرن العشرين خفات حادة الهجارة الجماعياة عبار الأقطاار أو القاارات نتيجاة للقياود الك-

.فرضتها الدول المستقبلة للمهاجرين لأسباب اقتصادية أو سياسية أو أمنية أو اجتماعية

ومن أخطر أنواأ الهجرة هجرة الموارد البشرية المؤهلة أو ما يسمى بهجرة العقاول مان الادول النامياة إلاى الادول-

.الأمر الذي أفقد الأولى أهم مورد تحتاجه للنهضة والنمو.المتقدمة

ياف كما أن الدول النامية بصفة خاصة تعاني من نوأ آخر مان الهجارة وهاي الهجارة الداخلياة والتاي تتجاه مان الر-

. إلى المدن داخل البلد نفسه



إلاى وقد تكون هذ  الهجرة نافعة وضرورية إذا ما أدت إلى زياادة إنتاجياة العماال الاذين لام يهااجروا وأدى انتقالهاا-

. المدن إلى سد عجز في العمالة فيها أو رفع عالداتها ودخلها

إلا أنه مان الملاحاظ أن هجارة الأيادي العاملاة فاي الادول النامياة مان الرياف إلاى المادن أدت إلاى انخفااا الإنتااج-

ماة وتلاوث الزراعي بينما لم تزيد المدن إلا ترديا فاي أوضااعها بانتشاار الساكن العشاوالي وازديااد معادلات الجري

.شحهاالبيلة وزيادة الضغط على الخدمات العامة على 

لى المدن،وقد تتخذ الحكومات في الدول النامية كثيرا من الإجراءات القانونية والإدارية لوقف الهجرة من الريف إ-

. ولكن الإجراءات الاقتصادية قد تكون أكثر نجاحا لأن سبب مثل هذا النوأ من الهجرة أساسا اقتصاديا-

فياه وارتفااأ وذلك لأن الحافز لها غالبا ما يكون انخفاا إنتاجياة الفارد فاي الرياف نتيجاة لانخفااا الاساتثمارات-

لابتعااد عان ولعل من أهم الوسالل للحد مان هاذ  الهجارة ا. إنتاجية العمل في المدن نتيجة لتركيز الاستثمارات فيها

ساين شاروط السياسيات التي تمنح ميزات لسكان المدن على حسااب ساكان الرياف، بالإضاافة إلاى الساعي نحاو تح

بحثاون عان التبادل التجاري بين المادن والرياف وزياادة الاساتثمارات فياه لتساتوعب الأعاداد المتزايادة مان الاذين ي

فرص العمل ولزيادة الإنتاج الزراعي الذي يعود بالخير على المدن والريف معا



:أعداد السكان والطلب على المواردالعلاقة بين 

. الطلب على الموارد الاقتصادية مشتق من الطلب على السلع والخدمات التي تستخدم في إنتاجها-

ا يسياو  على الموارد الاقتصادية التيي تسيتخدم فيي إنتاجهيالطلب ومن ثم , وبما أن الطلب الكلي على السلع والخدمات -

,مجموع ما يطلبه الأفراد

. فإن أعداد السكان تعتبر المحدد الأساسي للطلب على السلع والخدمات-

وبافتراض ثبات المستوى التقني والعلم والمعرفة, -

. ها يؤد  إلى زيادة الطلب على الموارد التي تستخدم في إنتاجزيادة الطلب على السلع والخدمات فإن -

تحويل الموارد الطبيعية إلى موارد اقتصادية زيادة وهذه الزيادة في الطلب على الموارد تؤد  إلى -

:عاملين هماعلىوتعتمد الزيادة في تحويل الموارد الطبيعية إلى موارد اقتصادية -

.التغير في المستوى التقني الذ  يزيد العرض الاقتصاد  للموارد-2معدل الزيادة في أعداد السكان-1

ل العلاقيية بييين أعييداد السييكان والطلييب علييى المييوارد إلييى البحييث فييي كمييية المييوارد الاقتصييادية ذات الأصييدراسيية لقييد أدت -

.رضالطبيعي التي يمكن أن تواكب تزايد أعداد السكان وكيفية تحديد العدد الأمثل للسكان في رقعة معينة من الأ



:الصعوبات التي تواجه دراسة العلاقة بين عدد السكان والطلب على الموارد* 

.  اختلاف الموارد الطبيعية المتاحة كما ونوعا من أرض لأخرى ومن بلد لآخر-1

يتها, مين نوعية السكان أ  الموارد البشرية من حيث مستوى تعليمها وتدريبها وخبراتها ومن ثم إنتاجاختلاف -2

.  مكان لآخر ومن وقت لآخر

ن معينيية ميين الأرض تسييتطيع أن تعييول عييددا معينييا مييكييل مسيياحة مكيين القييول بيي ن ونظييرا لهييذه الصييعوبات فإننييا ي-

, ينخفضسيتهم فإن مستوى معيشعن هذا العدد إذا زادت أعداد السكان فيها ولكن , السكان بمستوى معيشي لائق

.ويزبد مستوى معيشتهموإذا قلت أعداد السكان فيها فإن الموارد ستكون فائضة عن احتياجات السكان

لسكان بالحجم الأمثل لمنها حاجات سكانها لالأرض الموارد المتوافرة في فإذا أسمينا الوضع الذ  تكفي فيه -

لأرض هيذه ايسمى بالاكتظياظ السيكاني مميا يجعيلهذا الحجم الأمثل فإن الوضع الذ  تزيد فيه أعداد السكان عن-

.تزداد الهجرة منهللسكان مكانا طاردا 

كان للسيمنطقية جيذب امميا يجعلهيإذا انخفض عدد السكان عن الحجم الأمثل فهذا يسمى بالمكان قلييل السيكان أما -

.لهجرة وخاصة من المناطق المكتظة بالسكانفتزداد إليها ا



. يمثل العلاقة بين أعداد السكان وإنتاجيتهم( 1)الشكلو-

تصااادية فااي البدايااة تكااون أعااداد السااكان قليلااة بالنساابة للمااوارد الاق-

.  الأخرى

داد أعداد السكان وثبات الماوارد الاقتصاادية الأخارى يازةزيادمع و-

داء فاااي أالساااكان الإنتااااج بمعااادل متزاياااد، وذلاااك نتيجاااة لتخصاااص 

. الأعمال المختلفة مما يزيد فعالية العمل وإنتاجيته

الإنتااج إلى أن نصل إلى نقطاة يبادأ فيهاا تزايادهذا الوضع ويستمر -

. تزايدت أعداد السكانمع بمعدل متناقص 

ن تصاابح أقاال مااالعاماال الإضااافي ماان القااوى العاملااة أي أن إنتاجيااة -

.صىالأق إنتاجية العامل الذي سبقه إلى أن يصل الإنتاج إلى حد

،للسكانحد الأمثلإلى الكون عدد السكان مقارنا بالموارد الاقتصادية المتاحة قد وصل هذ  النقطة يعند -

.وبالتالي يكون نصيب الفرد من الناتج القومي قد وصل حد  الأقصى-

ة العامال وبعد هذ  المرحلة فاإن أي زياادة فاي أعاداد الساكان تاؤدي إلاى انخفااا الإنتااج الكلاي حياث تصابح إنتاجيا-

..الإضافي سالبة



:قانون تناقص الغلة يشترط لىقالمة عولكي تنطبق النظرية ال-

الموارد غير البشرية من ثبات حجم ونوعية كل -1

ثبات المستوى التقني -2

.العلم والمعرفةثبات مستوى -3

غير البشرية  الموارد الاقتصاديةفإذا ازداد حجم الموارد-

وتغير المستوى التقني ومستوى العلم والمعرفة إلى الأفضل، -

(.1الشكل)فإن الحجم الأمثل للسكان سيزداد لأن منحنى الإنتاج سيرتفع إلى أعلى -

:معايير تحديد العلاقة بين الموارد الطبيعية وأعداد السكان* 

الاقتصاديةالكثافة-3الزراعيةالكثافة-2السكانيةالكثافة-1

.الطاقةأوالغذاليةالمواردمنالفرداستهلاكمتوسط-5الفرددخلمتوسط-4



:(السكانية)الحسابيةالكثافة-1

الدولةسكانعددسمةقبوتحسبالكلية،البلدمساحةمنالمربعمترالكيلوفيالسكانأعدادمتوسطالسكانيةالكثافةتقيس-

.تهامساحعلى

مساحة البلد/ عدد السكان =الكثافة السكانية

.الطبيعيةالمواردمننصيبهقلوبالتالي،البلدمساحةمنالفردنصيبقلالدولةفيالسكانيةالكثافةازدادتوكلما-

،للفردالمتاحةالمواردعنالتعبيرفيدقيقاليسالمعيارهذاأنإلا-

.فقطالمساحةعلىتعتمدلاونوعيتهاالمواردحجملأنوذلك-

طقسهاعنفضلافيهاالموجودةالمعادنوكميةونوأتربتهاخصوبةعلىمساحتهاإلىبالإضافةتعتمدالأرافإنتاجية-

.يستخدمونهاللذينبالنسبةوالعلمالمعرفةومقدارالتقنيةومستوىوموقعهاومناخها

مختلفةزمنيةفتراتفينفسهالبلدفيالمتاحةالمواردبينللمقارنةحتىيكفيلاالمعياروهذا-

انحساروأالحيويةالمواردمنالمزيدباكتشافلآخروقتمنتختلفقدالأراغلةأنإلاثابتةالبلدمساحةلأنوذلك-

بعضها،

.والمعرفةالعلمومقدارالتقنيالمستوىيتغيرقدكما-



:الكثافة الزراعية-2

وهي التي تحدد عدد الأفراد في الكيلو متر المربع من الأرا المزروعة، -

.وتحسب من خلال قسمة عدد السكان على المساحة المزروعة-

طلوباة لأناه يعتماد لكن هذا المعيار أيضا لا يكفي لتحديد العلاقة بين الموارد الطبيعية والماوارد البشارية بالدقاة الم-

. على قطاأ واحد وهو القطاأ الزراعي

زا مان مسااحة ففي بعا الأقطار نجاد أن هاذا القطااأ لا يساهم إلا بنسابة قليلاة فاي النااتج القاومي بينماا يشاغل حيا-

.القطر أكبر من المساحات التي تشغلها كل القطاعات الاقتصادية الأخرى

إنمااا كمااا أن إنتاجيااة الأرا الزراعيااة تختلااف ماان قطاار لآخاار ولا تعتمااد كليااة علااى المساااحات المزروعااة فقااط و-

.تعتمد بالإضافة إلى ذلك على المنان والطقس ومستوى التقنية والإدارة والتنظيم



سب كماا وهناك معيار آخر يتعلق بالقطاأ الزراعي وهو النسبة الملوية لعدد المزارعين من مجموأ السكان، ويح-

:يلي

100× عدد السكان /عدد المزارعين

فكلما ارتفعت هذ  النسبة كانت إنتاجية المزارأ قليلة -

.لةالذين يعملون لإطعام الآخرين كبيرة كانت إنتاجية القطاعات الأخرى قليوكلما كانت نسبة السكان-

ساب بال لسكان لا تدل على أن أغلب العمل مساتخدم فاي الزراعاة فحاوذلك لأن ارتفاأ نسبة المزارعين لمجموأ -

.إن أغلب الموارد الأخرى أيضا مستخدمة في هذا القطاأ

.  ولقد أصبحت نسبة المشتغلين بالزراعة من إجمالي أعداد السكان معيارا لدرجة النمو الاقتصادي-

قتصاديا، مع كلما ارتفعت هذ  النسبة في قطر ما صنف كدول نامية وكلما انخفضت صنف البلد كدولة متقدمة اف-

بعا الاستثناءات



:الكثافة الاقتصادية-3

:من خلال العلاقةالكثافة الاقتصادية وتحسب 

مجموأ المساحات المستغلة اقتصاديا/ عدد السكان =الكثافة الاقتصادية

والمااوارد ريةأكثاار دقااة فااي التعبياار عاان العلاقااة بااين المااوارد البشااالاقتصااادية يعتباار الكثافااة معيااار وبااالرغم ماان أن 

:  مثلخلو من بعا القصور يالاقتصادية، إلا أنه لا 

.إن إنتاجية القطاعات الاقتصادية المختلفة لا تعتمد كثيرا على مساحة الأراضي المستخدمة فيها-1

،  صعوبة الحصول على البيانات اللازمة لحساب هذ  الكثافة بالدقة المطلوبة-2

ي ذلك لأنها تتطلب الحصول علاى جمياع المسااحات المزروعاة ومسااحات المصاانع ومرافقهاا ومسااحات الأراضاو-

.المستخدمة للسكن والترفيه والخدمات وما إلى ذلك

ة الحصاول عمليامان صاعوبة كما أن بعا الأنشطة الاقتصاادية تتاداخل فيماا يتعلاق باساتخدامها لاارا مماا يزياد -

.على البيانات اللازمة بالدقة المطلوبة



نصيب الفرد من الدخل القومي-4

عدد السكان/ الدخل القومي =نصيب الفرد من الدخل القومي

لفارد مان من عيوب هذا المعيار أنه لا يعطي فكرة واضحة عن توزيع الدخل القومي لأناه يقايس متوساط نصايب ا-

. الدخل القومي والذي قد يكون أغلبه من نصيب فلة قليلة من السكان

.أي أن أغلب السكان قد لا يحصلون على هذا المتوسط وأقلهم يحصلون على أعلى منه بكثير-

:لمثلذا فإن هذا المعيار لا بد أن تصحبه معايير أخرى تكون أكثر دقة في التعبير عن توزيع الدخل -

هاذ  نصيب الفرد مان الماواد الغذالياة أو الساعرات الحرارياة لأن هنااك حاد أعلاى يتحصال علياه الفارد مان* 

. السلع والخدمات بينما لا يوجد حد لما يتحصل عليه الفرد من الدخل



بدرجاة كبيارة مان دولاة في نفس المختلفةالزمنية الفترات الالمختلفة وبين دول هذ  المعايير تصلح للمقارنة بين ال-

.الدقة

.فبدلا من الاعتماد على الدخل فحسب، فهذ  المعايير تعكس نوعية الحياة بالنسبة للفرد والمجتمع-

حياث للغاياة، ي فاي الادول النامياة قليلاة الادخل والادول الصاناعية كبيارموقاالفرف في نصيب الفرد من الادخل الف-

.يصل في بعا الحالات إلى أكثر من أربعمالة ضعف

دل أكبار مان في الدول الصاناعية يتزاياد بمعاقومي وهذا الفرف يتزايد بمرور الزمن لأن نصيب الفرد من الدخل ال-

.تزايد  في الدول النامية

لماوارد ومن أهم أساباب ذلاك نوعياة الماوارد الطبيعياة وساهولة تحويلهاا إلاى ماوارد اقتصاادية ولارتفااأ إنتاجياة ا-

البشرية في الدول الصناعية ومستويات التقنية الرفيعة التي تستخدمها، 



لحة الاادول إلااى شااروط التبااادل التجاااري بااين هاااتين المجمااوعتين ماان دول العااالم التااي تمياال دالمااا لمصاابالإضااافة-

.الصناعية

.من غيرهاإلى عدم الاستقرار السياسي والحروب الأهلية التي تتميز بها الدول النامية الأقل دخل،هذا بالإضافة-

ساكانها بمعادل ومما يزيد القلق على الوضع الاقتصادي بالنسبة للفرد في الادول النامياة قليلاة الادخل ازديااد أعاداد-

.أعلى نسبيا من معدل ازدياد سكان الدول الأكبر دخل

اردهااا وإنمااا فااي كيفيااة زيااادة المنفعااة ماان مو، علااة الاادول الناميااة قليلااة الاادخل لا تكماان فااي زيااادة أعااداد سااكانهاو-

.الإدارةالطبيعية وزيادة إنتاجية مواردها البشرية، وذلك بتنميتها وتطويرها بالتعليم والتدريب وبحسن



:العاملةالقوى

السكان،أعدادمعطردياتناسباالعاملةالقوىحجميتناسب-

الطبيعيةالبشريةبالموارددولةأيفيأوالعالمفيالسكانمجموأتسميةناأمكنوإن-

.الاقتصاديةالبشريةالمواردتمثلمنهاالعاملةالقوىفإن-

.للعمللهالمتاحالزمنعلىكثيراتعتمدالإنسانعملقيمةأنحيث،الساعاتبعددالعملحجمويقاس-

ليمالتعذاتالعمالةثموالمدربةالماهرةالعمالةإلىالماهرةغيرالعمالةمنالعمالةأنواأمننوأكليتدرجو-

والمتخصص،العالي

.عليهالمختلفةالاقتصادقطاعاتمنحدودمعددتنافسخلالمنالعملأجوروتتحدد-

.والطلبالعراأساسعلىالمختلفةاستخداماتهبينالعمالةأنواأمننوأكلتخصيصويتم-



مرنوغيرارأسيخطاهعرضمنحنىاعتباريمكنبحيث،ثابتيكونالقصيرالأجلفيالمتجانسالعملعرا-

(2الشكل)لاجوربالنسبة

ماليوفيالساعاتمنالأقصىالحدويعملماوظيفةفيعملعنيبحثمنكليتوظفعندمالأنهوذلك-

.الهجرةطريقعنإلاالعملساعاتمنالمعروضةالكميةزيادةيمكنلافإنه(الكاملالتوظيف

.القصيرالأجلفيرأسياخطاأيضايصبحالعملعرافإنالأقصىحدهاإلىالهجرةتصلوعندما-

(2كلالش)المختلفةالاقتصادمرافقمنمرفقكلفيالعاملينأجوريحددالذيهوالعملعلىفالطلبولذا-

تحصليللعملريععنعبارةعرضهوثباتالعملعلىالطلبزيادةعنالناتجةالأجورفيالزيادةوتصبح-

.العملعرافيزيادةتواكبهاأندونالطلبلزيادةنتيجةالعاملونعليه



مان وتاوافر المزيادالعمالاة إلا أنه في حالاة عادم التوظياف الكامال -

يقاي فاإن عارا العمال يتاأثر باالأجر الحق( البطالاة)العمل المعطل

:مع الأخذ في الاعتبار العوامل الآتية

.أعداد السكان-1

.نسبة القوى العاملة-2

.عدد ساعات العمل في الأسبوأ أو الشهر أو العام-3

.نوعية وكمية الجهد الذي يبذله العاملون ومستوى مهاراتهم-4

الأجرمعطرديايتناسبالعملعرافإنالعواملهذ كلالاعتبارفيالأخذوبعد-

.الحقيقي

كافياخلدلديهأصبحبأنهيحسالعامليجعلحداالحقيقيالأجريصلعندماأنهإلا-

.الفراغساعاتليزيدالعملساعاتيقللقد

(3)الشكلفيمبالنقطةالدخلذلكويتمثل-

وذلكالعملاتساعلتقليلحافزايكونقدالنقطةتلكبعدالحقيقيالدخلمنفالمزيد-

نمالمزيدعلىالراحةمنالمزيدبعد يفضلحداوصلقديكونالعاملدخللأن

.العمل



حالال سااعات حاافزا لاأن لدياه جاد فإن العامل ي«‘جـ»إذا ارتفع الأجر عن ف، ويسمى هذا السلوك بأثر الإحلال -

حني إلاى ساعات العمل، ويسمى هذا بأثر الدخل لذا فإن منحنى عرا العمل بعد النقطة م ينالراحة والفراغ محل 

الخلف ويسمى بمنحنى العرا المنحني إلى الخلف 

يعاة مواردهاا وتختلف نسب العمالاة الموظفاة فاي مختلاف القطاعاات الاقتصاادية بااختلاف اقتصااديات الدولاة وطب-

. ودرجة نموها

صاادي يزياد زادت فيها نسبة القوة العاملاة إلاى إجماالي الساكان وذلاك لأن النماو الاقتاكلما تقدمت الدول اقتصاديف-

. من فرص العمل

طااأ الصاناعي فاي وبالنسبة لتوزيع القوى العاملة على القطاعاات الاقتصاادية المختلفاة فاإن نسابة العااملين فاي الق-

ساتحوذ علاى الدول الصناعية أكبر من نسبتهم في القطاأ الزراعي، بينما في الدول النامية فاإن القطااأ الزراعاي ي

.نصيب الأسد من القوى العاملة



إنتاجيفموظفةالدولهذ مواردأغلبأنعلىالناميةالدولفيالزراعيالقطاأفيللعمالةالعاليةالنسبةوتدل-

الطعام،

آخرجزءعلىوتحصلالأخرىالدولمنمنهجزءاتستوردبلالغذاءمنيكفيهاماتنتجلافهيذلكمنوبالرغم-

معوناتشكلفيمنه

الزراعي،القطاأفيالناميةالدولفيالبشريةالمواردتراكمظاهرةلتفسيرالنظرياتمنكثيروضعتولقد-

سالبة،الدولهذ فيالزراعيللعاملالحديةالإنتاجيةأنترىالتيالنظريةأهمهاولكن-

سيزدادالزراعيالإنتاجفإنمنهمكبيرةأعدادتخفياتمولو-

.الغلةتناقصإلىيؤديالتقنيوالمستوىوالأراالمالرأسثباتمعالعملازديادلأنوذلك-

ىالأخرالقطاعاتفيالعمالةفرصزيادةمنلابدالزراعيالقطاأفيالمتراكمةالسكانأعدادولاستيعاب-

بتحسينلكوذالعامل،ومهارةكفاءةرفعبهدفالبشريةالمواردتنميةإلىبالإضافةالصناعيالقطاأفيوخاصة

يعتبرلأنهفقرالمشكلةمعالجةتستهدفالتيوالاجتماعيةالصحيةوالرعايةوالتغذيةوالتدريبالتعليممستوى

.البشريةللمواردهدرا


